

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報道)中國推出240小時過境免簽和「即買即退」離境退稅政策，「遊在中國，購在中國」成了越來越多國際遊客的新選擇。作為內地電子第一街，深圳華強北的外國遊客密度正在上升，高性價比的電子產品受到青睞。香港文匯報記者日前走訪華強北，發現大量來自英國、法國、俄羅斯、西亞、中東、非洲和東南亞等地遊客許多都是以遊客身份入境，購物後可以辦理離境退稅。有的遊客帶空箱子而來，滿載而歸，回國自用或贈送親友；有的外國客商則是尋找貨源，長期在華強北進貨。

有數據顯示，今年以來，華強北外國遊客數量同比增長超50%，每天有逾7,000名外國遊客前來掃貨。有離境退稅代理機構方面表示，中國生產的手機和無人機銷量突出，佔全部退稅申請的近四成。

香港文匯報記者日前走訪華強北賽格市場，從一樓到五樓，看到無數外國人在一些商戶櫃檯體驗產品、與商戶砍價，有的因雙方語言不通，商戶便直接用計算器按出價格數字，達成意向後外國遊客便開始採購。

#### 非洲客砍價購下多語言監控器

在該市場四樓一家銷售監控器材的商戶，正在為一位來自尼日利亞的遊客測試其監控器效果。遊客經過一番砍價後，確定購買三個監控器，一個售價為170元(人民幣，下同)，共計砍價省下60元。他表示要帶回國家自用，並向朋友推薦，未來將會採購更多。該商戶稱，這種產品支持中文、英文等多種語言，因此吸引了許多中東、歐洲和非洲客戶。

#### 外商尋貨源：好用就進貨

在市場五樓電梯拐角處，香港文匯報記者看到來自泰國和英國的兩位年輕遊客，兩人一起帶着28英寸的大型空行李箱，正在採購相機支架。其中的英國遊客接受採訪時稱，自己與泰國的老闆一起從香港過境來到深圳，前來華強北採購，為此帶了大尺寸空箱裝貨。「我已經列好了購物清單，包括輕便的自拍桿、相機三腳架等，要求是便宜又輕便，用於體育足球賽事的直播。等以後回去試用不錯，再大批量採購出售給同行。」

香港文匯報記者看到這對遊客購買了三米伸縮的自拍桿和相機支架共計四件，費用是1,000多元人民幣，泰國遊客用支付寶掃碼支付。在他身旁的英國遊客感嘆：「太方便了。」據商舖老闆李先生介紹，前來購買其產品有很多外國客戶，包括歐洲、中東和東南亞等。許多客戶都是以遊客身份從香港入境，購物後可以辦理離境退稅，相當於將所售商品打了九折。

#### 商家吸客手法 產品免費寄修

隨後香港文匯報記者在四樓看到，三位來自非洲津巴布韋的遊客前來購買玩具無人機、水上快艇和其他玩具。其中一位遊客告訴香港文匯報記者，他們三人各購買近千元人民幣的玩具，帶回去家裏給孩子們玩。「中國產品很新穎，無人機玩具一個200元，水上快艇玩具約80元，性價比很高。」香港文匯報記者看到他們每人提一個大大的黑色塑料袋，裝了許多不同的玩具。該商舖一員工還給他們開了收據，並告訴顧客如果壞了可以免費寄回中國維修。「這種服務是我們吸引外國遊客的手法之一。」該員工稱。

大疆華強北專賣店店員表示，最近，前來購物的外國客戶很多，包括歐洲、中東、東南亞的印尼、新加坡等地，購買的無人機大多是大疆FLIP全能VLOG航拍無人機，價格在2,700元至3,900元人民幣，但也有購買價格高拍攝品質更好的無人機，包括大疆迷你4PRO，售價最便宜一款為4,300元，同款配置最高為6,600多元，以及大疆AIR 3S，最低價格近7,000元，最高需近萬元。



外國遊客熱購商品(部分)

商品名稱	價格	亮點
無線耳機	價格從70元至200元不等	可以無線連接手機，性價比高
大疆無人機	根據檔次、續航里程和拍攝質量價格從2,700元至10,000元不等	可以高空航拍許多場景和旅遊景點
自拍桿和相機架	200元至300元	用於賽事直播和旅遊拍攝
遙控運動車	350元至1,000元	用於攀爬山地

單位：人民幣

整理：香港文匯報記者 李昌鴻

三位津巴布韋遊客購買許多玩具無人機等拿回國給小孩玩。香港文匯報記者李昌鴻 攝

#### 手機翻譯機受青睞

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報道)中國生產的手機同樣受到許多外國人青睞，華強北雲集了國內外眾多品牌手機，包括華為、小米、OPPO、蘋果等。香港文匯報記者在中國知名手機品牌OPPO專賣店看到，許多顧客在挑選手機。該店店員表示，外國遊客大多來自歐洲、美國、東南亞、中東、非洲等，購買價格在2,500元(人民幣，下同)至4,000元的中檔機居多，也有一部分購買2,000元的低價位手機。不過，中高端的Find X8，價格為4,599元也吸引了不少外國遊客。但是，外國遊客購買手機時都要求是國際版，即系統支持可以方便切換成英文。他透露，因為款式多，價格也比香港便宜，很多香港人也前來購買手機，有的港人購買一兩部手機，價格

範圍在2,500元至4,000元之間。該產品也在離境退稅範圍之列。

因為大量外國遊客的湧入，華強北的翻譯機也同樣熱銷。在賽格電子市場五樓開店的一位商戶老闆表示，他們所售翻譯機在離線情況下可以支持20多種語言即時翻譯，連接WiFi可以進行100多種語言翻譯。他給香港文匯報記者示範使用，先講了一句漢語，兩秒鐘後馬上便翻譯成有聲英文，方便與外國人交流。其中基礎款售價為350元人民幣，更好的要400多元。談到銷量時，他稱，每周約賣出100台至200台，部分是批量採購。除了外國遊客購買外，一些商戶不懂英文，就會購買這個翻譯機，一次會買好幾個，更方便與外國人做生意。



尼日利亞客戶購買了三個監控器。香港文匯報記者李昌鴻 攝



一對來自歐洲的年輕夫婦在挑選深圳華強北的一家潮玩店的產品。

香港文匯報記者李昌鴻 攝



泰國和英國遊客購買自拍桿和相機支架，花費上千元人民幣。

香港文匯報記者李昌鴻 攝

#### 小米SU7 Ultra成《GT7》遊戲首款中國車

香港文匯報訊 綜合內地媒體報道，據中國科技公司小米創始人雷軍介紹，小米旗下電動車SU7 Ultra與知名賽車遊戲《Gran Turismo 7》(《GT7》)合作，成為該遊戲首款收錄的中國車。

GT系列賽車遊戲是線上模擬賽車遊戲的標杆，法拉利、保時捷、日產、本田、寶馬等眾多國際知名車廠都與GT系列合作，授權旗下經典或概念車進入遊戲。5月底GT遊戲系列製作人山內一典在X上發布了與雷軍的合照，引發了關注。

雷軍6月8日在個人微博上宣布小米SU7 Ultra即將入駐《Gran Turismo 7》，這也是GT賽車史上首款中國車。他說，很多汽車愛好者都非常喜歡GT賽車，它被公認為「全球最真實的模擬駕駛平台」之一，收錄了眾多不同時代全球最為傳奇的經典汽車。他還表示，這10年，中國汽車工業發展非常快，我相信未來在國際舞台上，大家能看到更多來自中國的傳奇車型。

雷軍官宣後也引發中國玩家討論，眾多汽車愛好者在評論區刷屏「中國智造揚眉吐氣」。GT系列資深玩家指出，此次合作具有里程碑意義——不同於過往中國品牌通過DLC形式亮相，此次SU7 Ultra直接進入遊戲本體收錄名單，全球玩家將能在虛擬賽道上體驗中國新能源技術的動態表現。部分玩家更喊話競速遊戲《極限競速：地平線》系列「速速跟進」。

#### 印證中國車企底盤研發領域突破

內地知名遊戲解說管澤元發視頻，慶祝小米



小米旗下電動車SU7 Ultra與知名賽車遊戲《Gran Turismo 7》合作，為GT賽車遊戲之父山內一典在X上晒出了與雷軍的合照。

SU7 Ultra成為《GT7》首款中國車。在視頻中他還找到了自己現實生活中擁有小米SU7 Ultra的朋友，決定在遊戲上線賽車之前，在賽道上先體驗一把，以駕駛練。管澤元在視頻中透露，山內一典是主動找到了小米汽車官方，這一舉動為國產汽車帶來了底氣和自信，管澤元也表示很是自豪。

《Gran Turismo 7》素以嚴謹的車輛物理引擎著稱，其車輛收錄需經過包括空氣動力學模擬、懸掛校驗等嚴苛測試。此次小米高性能車型的加入，不僅印證了中國新能源車企在底盤研發領域的突破，更標誌着中國汽車文化開始反哺全球頂級賽車遊戲生態。隨着2025年遊戲更新包的推進，玩家將能駕駛這款搭載V8s超級電機、零百加速1.97秒的電動超跑，在虛擬賽道上挑戰保時捷、法拉利等傳統燃油性能霸主。

#### 葉聲華院士弟子捐1200萬元設教育基金

香港文匯報訊 據中國青年報報道，已經91歲高齡的中國工程院院士、天津大學教授葉聲華的弟子們共同捐贈1,200萬元(人民幣，下同)，用於設立「天津大學葉聲華教育基金」。6月7日，在天津大學黨委書記楊賢金和校友志願者們的簇擁攜扶下，葉聲華先生緩步上台代表弟子們進行了捐贈，現場響起了熱烈的掌聲，桃李滿天下與傳承接力在這一刻具象化。

2014年，當時已經80歲高齡的葉聲華院士攜眾弟子捐贈出200萬元設立了「葉聲華獎學金」，其中包括葉院士剛剛獲得的「天津市科技重大成就獎」獎金50萬元。在十年前的捐贈儀式上，葉院士曾說「作為教師來講我這輩子想做和在做的就是培養學生」「我做的事不多，都是應該做的，現在年紀大了，做不了什麼事了，這個錢拿出來支持學生，獎勵學生……」

#### 葉聲華獎學金已頒十屆

葉院士希望這筆獎學金不只是獎勵天津大學的學生，而是用來獎勵全國儀器科學與技術學科的優秀研究生。據了解，「葉聲華獎學金」在全國的儀器科學與技術學科中每年評選10人，每人獎金一萬元。到目前為止，「葉聲華獎學金」已是全國儀器學科獎學金的最高榮譽迄今已頒發十屆，101人獲獎，覆蓋了內地29所高校。

這位「90後」院士從教60年，在中國率先把激光技術引入精密測試領域，開拓了一個新的方向——激光光電測量，是中國高端裝備數字化製造測量體



6月7日，葉聲華先生(左)上台代表弟子們進行捐贈。

網上圖片

系的重要支撐。「博士87人，碩士91人，這其中包括中國工程院院士1人、國家級人才10餘人、教授、研究員30餘人……」這是弟子們在葉聲華先生90大壽時給他列出的「成績單」。2023年，葉聲華所在的激光及光電測試技術教師團隊入選「全國高校黃大年式教師團隊」，團隊負責人便是他的學生、精密測試技術及儀器全國重點實驗室主任鄭繼貴教授。

「做有用的研究」「做新的研究」是葉聲華先生做科研畢生的追求，更是他對弟子們的諄諄教誨。